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Românii din Macedonia 
Résboiul Greco-Turc.*)
Dela cele dintâi incursiuni ale ban

delor greceşti în Macedonia, şi apoi în 
tot timpul résboiului greco-turc, Românii 
sau Armânii, sau îu fine Valahii (cum îi 
numesc încă mulţi străini) din Macedonia 
şi Epir, adecă din Turcia-europeană de 
astăzi, au luat armele alăturea cu Turcii 
şi au luptat contra Grecilor.

înainte de a căuta sé explicăm acest 
fapt, vom cita câte-va cazuri din résboiul 
greco-turc, unde Românii au luptat vite
jeşte în contra inimiculu care invadase 
patria.

în luna trecută ziarul „Neue Freie 
Presse“ a dat ştii os —  primită din Con- 
stantinopol —  că mai multe notabilităţi 
din Macedonia (Kuţo-Vlahi) au propus, 
într’o telegramă adresată Sultanului, for
marea pe cheltuiala lor, a unui corp de 
voluntari dela 8— 10 mii oameni, ca ast
fel să poată arăta devotamentul lor cătră 
suveran. Sultanul ie-a exprimat mulţu
mirile sale pentru această probă de patrio
tism şi a declarat că la nevoe va face uz 
de această ofertă.

Armânii însă odată hotărîţi au intrat 
în multe locuri în foc. Astfel în Epir 
un Armân, Tego Jani, un tiner de 20 ani, 
eşit abea de un an din gimnaziul român 
din Bitolia, în fruntea a 100 de Armâni 
a luptat alăturea cu Turcii şi Albanezii 
şi a distrus banda renegatului român 
Taki, şeful insurgenţilor din partidul grec 
dela Paltin.

La începutul ostilităţilor între Greci 
şi Turci, o bandă de 2000 voluntari Greci 
au făcut o incursiune pe teritorul Mace
doniei prin Perlianza spre Turia şi au 
ocupat Cinghinea, Paltinul, St. Ilie şi 
Cacoplevri, toate sate armâneşti de pe 
graniţă, pe care le-au prădat.

La apropierea bandei greceşti de 
Turia, (comună armânească de vre-o 2000 
locuitori), Armânii s’au format în corp 
de voluntari şi sub conducerea lui Di- 
mitrie Ciacmă au eşit întru întîmpinarea 
Grecilor împreună cu 35 soldaţi gendarmi 
Turcii, cari se aflau în Turia. Bătaia s’a 
dat între Turia şi Paltin şi banda gre
cească a fost aruncată peste graniţă cu 
mari perderi. Din acel moment nici o 
altă bandă de voluntari n ’a mai îndrăs- 
nit sé facă incursiuni prin acea parte.

Eată şi estracte din mai multe scri
sori ce au fost publicate în ziarele din 
România, trimise din partea locului. Din 
o scrisoare a lui Ciacmă:

„Mulţumim Ici Dumnezeu, că ne-a dat 
curagiu şi toată lumea laudă urmarea noastră 
şi cursgiul. Din noi nici unul n’a fost rănit. 
Pe Ianachi numai căciula i-a rupt glonţul; 
ear’ eu, din norocire, 'nenumărate gloanţe 
au trecut peste mine şi am stat tot în picioare, 
preumblándu-mé prin tabără şi încurajând pe 
OBtaşi. Nimic nu ne pasă nouă acum, ci ne 
gândim la lucrarea noastră de-amăruntul, că 
ea este de mirat. Âu adus mari perderi re
voluţionarii ; nimica nu lăsau nejefuit“.

Din o scrisoare a unui domn Hon- 
drozom:

„Oamenii cari au venit azi din Turia 
adeveresc şi confirmă îmbucurătoarele ştiri ce 
s'au auzit despre Românii de acolo, cari sub 
conducerea lui Dimitrie Ciacmă, au dat cel 
mai mare ajutor Turcilor, luptând ca nişte lei 
contra bandiţilor şi aruncându-i în modul cel 
mai straşnic, peste graniţă. Fără Ciacmă, 
Turia era să fie ocupată de Greci“.

Tot despre vitejeasca purtare a Tu- 
rienilor, scrie şi Coyan din Ianina:

„Ciacmă face minuni în Turia. El a 
luptat vitejeşte contra Grecilor".

în o corespondenţă din Ianina dela 
10 Maiu n., publicată în Tribuna de 
Sâmbătă, găsim următoarele fapte:

„Toţi chirigii români din părţile gte- 
benei, îu număr de mai multe sute, s’au an-

•) Acest articol ne vine dela un colaborator estem.

gajat cu transportul provisiunilor şi muniţiu- 
nilor armatei turceşti dela Sorovicevo (gară, 
Salonic — Monastir) pentru Cardiţa (în fundul 
Tesaliei).

„Pe fiecare zi sosesc la Ianina chirigii 
Români cu provisiune, muuiţiuni pentru ar
mată, din toate părţile: Monastir, Grebena, 
Valuno, Megidie etc., etc.“

Şi mai la vale.
„Guvernul otoman este foarte mulţumit 

de locuitorii din Laca Suli, cari au refuzat 
de a ajuta pe Greci, luptând în coDtra Turcilor, 
precum şi de Arumânii Epir ului, cari au dat 
încă odată dovadă clară de supuşi fideli ai 
M. 8 . Sultanului nostru“.

Cum vedem din aceste câteva fapte, 
pe cari le avem la îndemână dar’ cari 
sânt cu mult mai numeroase, Arumâuii 
din Turcia au luptat vitejeşte şi au ajutat 
armata turcească în contra Grecilor.

Cum se esplică acest fapt? Cum sé 
face, că Românii preferă sé rămână supuşi 
credincioşi ai Sultanului, decât sé se po
trivească la promisiunile şi îndemnurile 
Grecilor de a se rescula în contra domi- 
naţiunei otomane? Cum se face, că Aru
mânii iau armele contra Grecilor, cari 
sânt creştini?

Răspunsul este uşor de dat şi 
înţeles dela sine:

Grecii voesc şi lucrează pe cât 
pot la desnaţionalisarea Românilor, 
adecă la elenizarea lor, pe când Turcii 
lasă pe Români s i  se desvoalte în  spi
r itu l lor naţional.

De vre’o 30 de ani conştiinţa na
ţională a Arumânilor din Turcia a înce
put a se desvolta; şi ei n ’au duşmani mai 
vajnici ca în elementul grecesc. în trecut 
Arumânii din Turcia au contribuit mult 
timp la întinderea elenismului; ei au 
luptat ca nişte eroi la independenţa Gre
ciei precum şi la desvoltarea ei culturală 
şi naţională. Dl V. Berard, un francez 
filoelen declarat, atât în scrierea sa 
părtinitoare elenismului: „Za Turquie et 
l ’Hellénisme contemporain'i cât şi în ulti
mul séu studiu „Za Macédoine'1 publicat 
în „Revue de Paris“ (15 Martie —  1 
Maiu 1897) nu se poate opri de a 
aréta ce perdere mare este pentru elenism 
desvoltarea conştiinţei naţionale la Aru- 
mâni, numind pe Arumânii „mari bine
făcători ai elenismului“ şi spunând că 
aproape toate monumentele din Atena, 
Academie, Observator, Politechnieon etc., 
au fost făcute de Arumâni. De asemenea 
toţi donatorii celebrii, ale căror legături 
şi daruri au ajutat statul şi comunităţile 
greceşti, au fost Români macedoneni.

Azi însă nu mai e tot aşa. Aru
mânii din Macedonia s’au deşteptat, au 
văzut, că au servit ca coadă de topor şi 
vor sé trăiască vieaţa naţională românea
scă. Natural, că Grecii s’au alarmat şi 
au început a persecuta elementul arumâ- 
nesc prin puterea bisericei greceşti.

*
Grecii de mult visează un mare im

periu grec, care sé se întindă mai cu 
seamă peste Macedonia. în acest scop 
ostilităţile începute în Creta, voiau sé le 
termine victorioşi prin cucerirea deocam
dată a unei bune părţi din Macedonia 
şi Epir. Se zice chiar, că chestiunea 
Cretei a servit mai mult ca un pretext 
pentru a se purta résboiul în Ma
cedonia.

Grecii însă în visul lor de a-’şi în
tinde dominaţiunea în Macedonia, nu pot 
fără a nu desnaţionalisa popoarele azi 
existente în Macedonia şi care n’au in
terese comune cu elenismul.

în Macedonia sânt Români, Bulgari, 
Sérbi, Albanezi etc., cum vedem o pro
vincie poliglotă. A. revendica Macedonia 
pentru elenism este o încălcare făţişă a 
celorlalte naţionalităţi.

De aci ostilitatea Românilor în con
tra Grecilor. Incontestabil, Grecii sânt 
superiori Turcilor şi ca civilisaţie şi ca 
organisare de stat şi ca idei şi pe de-a 
supra sânt şi creştini, aşa că din aceste 
puncte de vedere eliberarea Macedoniei 
de sub jugul turcesc ar constitui un mare

progres. Dar’ Grecii au o singură parte 
periculoasă pentru naţionalităţi şi în spe
cial pentru Români: este panelenismul, 
întru cât vor sé-’l realiseze şi pe contul 
lor. Românii preferă, să trăească sub 
dominaţiunea turcească dar’ cu garantarea 
naţionalităţii lor, decât sub un regim su
perior în civilisaţie, dar’ care ar contribui 
la desnaţionalisarea lor.

Cine cunoaşte situaţiunea religioasă 
creştină ortodoxă a supuşilor otomani din 
Turcia, acela poate să-’şi dee seamă câte 
persecuţii şi miserii au îndurat Românii 
dela Greci. A se oficia româneşte în o 
biserică, este cea mai mare crimă în ochii 
Grecilor.

Aşa stând lucrurile, Românii din 
Macedonia sânt supuşi fideli ai Sultanului, 
îşi iubesc patria şi când inimicul o în
calcă, ei iau armele să o apere cu preţul 
sângelui.

Sultanul le-a dat concesiuni şi le va 
mai da încă. Astfel de sărbătorile Paş
tilor preoţii din Bitolia au oficiat şi 
româneşte, ceea-ce nu s’a întâmplat nici 
odată. Un metropolit român a fost in
stalat la Constantinopole şi a inaugurat 
în mod solemn capela română cântând 
liturgia în româneşte....

♦

în emanciparea religioasă a Româ
nilor de Greci, este salvarea naţionali
tăţii lor. Eată de ce Românii cer con
cesiuni mai cu seamă pe terenul religios. 
Dar’ o acţiune tot aşa de folositoare şi 
care a dat în scurt timp resultate uimi
toare pentru naţionalitatea arumânească 
din Macedonia este acţiunea culturală a 
şcoalelor române.

Azi sânt în Macedonia vre-o trei 
gimuasii şi vre-o 20 şcoale primare ro
mâneşti. Din şcoalele româneşti a eşit 
o pleiadă de buni Români, conştii de na
ţionalitatea lor, cari luminează masele ro
mâneşti şi le face atente asupra perico
lului elenismului.

*

După aceste câte va scurte lămuriri, 
ne explicăm în de ajuns de ce Românii din 
Macedonia au luat armele contra Gre
cilor.

în purtarea Grecilor este ceva ase
mănător cu purtarea Maghiarilor. Ca şi 
aceştia, Grecii vin cu frase mari de civi
lisaţie de umanitarism, de creştinism, dar’ 
şi cu gânduri perfide de desnaţionalisare. 
Aşa au făcut Maghiarii la 48 şi conti
nuă a face şi azi. Aşa au cercat să facă 
şi Grecii.

*

Ori-câte păcate ar avă imperiul tur
cesc şi Sultanul, Românii sânt mulţu
miţi, că naţionalitatea lor e garantată. 
Arumânii din Macedonia, ca şi fraţii lor 
din Regat şi din Transilvania au dove
dit, că sânt un element de ordine, se
rios, şi că îndată-ce nu sânt încălcaţi în 
naţionalitatea lor, sânt cei mai devo
taţi supuşi ai statului, căruia aparţin.

Vor fi având Grecii dreptul lor la 
Creta, căci Creta este grecească şi Tri
buna a privit cu simpatie revendicarea 
Grecilor pentru Creta, dar’ n’au dreptul 
la Macedonia, căci Macedonia nu e gre
cească, Macedonia e poliglotă şi nu pu
tem admite revendicări nedrepte cu des
naţionalisarea naţionalităţilor negreceşti.

în  u ltim ul risboiu greco-turc, Ro% 
m ânii ’şi-au apărat uaţionulitatea lor 
ameninţată de grecism.

Ei au dovedit încă odată lealitatea, 
patriotismul sincer, devotat, al elementului 
românesc, când naţionalitatea sa, comoara 
cea mai scumpă, îi este garantată şi des
voltarea lui firească nu este ameninţată.

Bine ar fi sâ-’şi însemne şi Ma
ghiarii acest adevăr, dovedit de nou de 
cătră fraţii noştri din Macedonia şi Bă 
tragă învăţătură diu el.

Sibiiu, 25 Maiu n.
Convooarea delegaţiunilor. Se

dă ca sigură ştirea, că delegaţiunile vor fi con
vocate abia la toamnă în sesiunea ordinară, 
ear’ parlamentul maghiar îşi va termina lu
crările urgente până la Rusale, când apoi va 
lua vacanţă până la toamnă.

După o muncă atât de obositoare pe
trecută în o perfectă nelucrare părinţii patriei 
merită sigur o lungă recreare.

„Drapelul“. Acesta este titlul noului 
organ naţional-liberal apărut la 10/22 Maiu 
în Bucureşti, din al cărui program reproducem 
următoarele pasage:

»Ca organ Naţional-Liberal nu putem 
încheia această scurtă expunere de vederi fără 
sé zicem cum înţelegem sé justificăm faţă cu 
conaţionalii noştri ori unde s'ar afla ei, titlul 
nostru de Naţionali.

»Dacă vieaţa statului nostru este des
părţită de a multor Români, nu tot aşa este 
şi cu privire la vieaţa naţională românească 
Nu numai pentru noi Românii, ci pentru 
cele mai multe naţionalităţi, vieaţa politică 
nu se confundă absolut cu vieaţa etnică; şi 
totuşi nimeni nu blamează pe Germanii, pe 
Italienii din toată lumea, că se ajută unii pe 
alţii în manifestările vieţii lor naţionale, că au 
oare-cum o vieţă etnică comună.

»Pentru-ce oare ceea-ce se găseşte fi
resc la alte naţiuni, nu s’ar privi ca firesc la 
Români?

»înţelegem a usa de un drept natural, 
când ne interesăm de toate manifestările 
vieţii etnice a Românilor de pretutindeni. în
ţelegem asemenea a ne îndeplini o datorie 
cătră noi înşine, când favorisăm tot ce poate 
contribui la cultura limbei române, la apăra
rea ei de copleşiri străine. înţelegem a ne 
îndeplini aceeaşi datorie, când însoţim pe 
conaţionalii noştri cu urările noastre în silinţele 
ce fac spre a-’şi păstra locul, la care au drept 
alături cu alte naţionalităţi.

»Departe de noi ideia de a turbura li
niştea statelor, ce au Români printre popo- 
raţiunile lor. Dorim din contră, ca Românii 
sé urmeze a fi şi în viitor precum au fost 
în trecut, supuşii cei mai credincioşi ai sta
telor, din cari fac parte ; dar’ ne place si-'i 
vedem geloşi de a -şi păstra rangul între 
naţiuni, şi neatins caracterul distinctiv al 
gintei lor*.

Noul organ va representa vederile dlui 
P. S. Aurelian şi a aderenţilor sei.

Din parlament. Eri, Luni, s’a conti
nuat discusia în dieta maghiară asupra pro
iectului de lege despre curţile cu juraţi. A 
vorbit deputatul Dr. Serbau, cerénd ca prin 
părţile locuite de Români juraţiii sé ştie vorbi 
româneşte. Deputatul Kubinyi din partidul 
poporal tot aceasta cere şi pe seama celor
lalte naţiooalităţi din ţeară. Gyory propune 
ca censul dela care se face pendentă cualifi- 
caţiunea juratuţui sé se şteargă, ear’ etatea sé 
nu fie 25 ci 24 de ani. Contele Zichy Jeno 
şi Barabás Béla protestează contra vorbirei 
naţionalistice a lui Şerban. (Auzi acolo I Mi
rare că nu ’l-au dat afară din dietă I) Mini- 
trul de justiţie réspunde tuturor vorbitorilor, 
ear’ turma mameluciloi primeşte paragraful 
original. Mâne vom da raport mai lung des
pre decurgerea acestei şedinţe.

România şi Bulgaria Agence Bal 
canique vesteşte cu data de 21 c .:

»Cu prilegiul sărbării naţionale româ
neşti la agenţia română de aici a fost azi 
primirea coloniei române.

Ministrul president Dr. S t  oi Iov  şi în
treg corpul diplomatic au venit la Agenţia 
română pentru a ’şi presinta felicitările.

Principele Ferdinand a trimis din Paris 
o telegramă de feicitare, în care a accentuat 
legăturile excelente ce există între cele doué 
state învecinate. în aceeaşi telegramă prin
cipele Ferdinand se roagă pentru informaţi 
uni despre cum se află prinţul moştenitor al 
României».

Pentru autonomia bisericească.
— Cuvântul „ Unirei*. —

Signalul d a t p e n tru  convocarea  
congresului de  au tonom ie  a b isericei 
cato lice a  făcut sé tră sa ră  la lup tă  
to a te  inim ile credincioşilor b isericei ro 
m âne greco-catolice. Şi e înveselito r 
p rospec tu l de  luptă, ce se deschide. 
C hiar cercurile  cele m ai oficioase bi
sericeşti ni-se p resin tă  m ai resolute.

Unirea sem nalează în  prim -artico l 
im p o rtan ţa  erei, ce se începe p rin  
reso lu ţiunea  p rea  înaltă.

»Autonomia!» — Eată cuvântul— zice 
»Unirea*, — care de azi încolo vaavea]sé do- 
mineze toate gândurile, toate îngrijirile şi toate 
preocupaţi unile noastre pentru un timp foarte 
lung, până când adecă cestiunea aceasta îşi 
va primi resolvarea sa deplină şi întru toate 
conformă cu interesele bisericii noastre sfinte 
şi ale credincioşilor noştri.»

A prec iând  im p o rtan ţa  congresului, 
ce se va conchem a, „U n irea“ sc rie :

»E convingerea noastră, că faptul con
vocării congresului formează un eveniment 
de o însemnătate extra-ordinară în istoria bi
sericii noastre greco-catolice române si că 
poate constitui un punct de plecare pentru o 
serie de evenimente foarte îmbucurătoare. 
Dacă va succede a organisa autonomia pro- 
vinţei noastre bisericeşti astfel, precum cer 
interesele ei adevérate, atunci putem privi li
niştiţi în viitor, şi o eră de rodnice succese 
va résári pentru biserica noastră. Din contră, 
dacă organismul autonomie al bisericii cato
lice s’ar face astfel, încât sé nu fie scutite 
toate interese bisericii noastre, atunci numai 
la réu ne-am puté aştepta.

De altă parte — continuă »Unirea» — 
convocarea congresului ne şi îmbucură, pen- 
tru-că prin asta ni-se dă şi noui prilej, ca în- 
tărindu-ne prin exomplele înaintaşilor noştri, 
sé nisuim a ne câştiga şi pe seama provin
ciei noastre b isericeşti aceea autonomie pro
prie şi deosebită de ori-ce altă autonomie, 
carea au cerut-o părinţii noştri în anul 1850, 
în sinoadele electorale din 1868 şi 1893 şi în 
sinodul archidiecesan diu 1896.

Stăruinţele înaintaşilor noştri atunci au 
rémas lipsite de succes precum lipsite de 
succes au rémas şi stăruinţele catolicilor de 
ritul latin dela anul 1848 şi până în zilele 
noastre. Sé sperăm, că doar’ acum vom fi 
mai norocoşi, şi ei, şi noi. Speranţa ne o ră- 
zimăm mai ântâiu în jbunul Dumnezeu, apoi 
în Scaunul Apostolic, după aceea în corul 
episcopesc şi în fine în noi, turma credincio
şilor bisericii noastre.

Dumnezeu nu va părăsi pe cei slabi şi 
nu ne va lăsa, ca sé fim înghiţiţi de cei tari. 
Scaunul Apostolic va stărui pentru păstrarea 
autonomiei, ce a garantat-o, când a reînfiinţat 
vechea noastră mitropolie şi a scos-o de sub 
iurisdicţiunea ori-cărei alte biserici. Corul 
episcopesc în faţa interesului mare şi comun 
al bisericii se va strînge în jurul metropoli- 
tului şi umér la umér va ajuta a apéra drep
turile garantate, sancţionate şi neprescriptibile 
ale provinciei noastre autonome române greco- 
catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş. Ear’ noi, 
toţi pentru unul şi unul pentru toţi vom sări. 
Şi de s'ar cufunda pământul, pe noi intrepizi 
ne va afla întru apirarea drepturilor noastre 
sfinte. Şi dacă trădători s’ar afla, îi vom ni
mici; şi dacă slabi s’ar găsi, îi vom da de
lături; şi dacă vieaţa ni-s’ar cere, o vom da 
cu dragă inimă.

Una ínsé nu vom da, una nu vom 
jertfi: autonomia întreagă, proprie şi neatîr- 
nată a provinciei noastre bisericeşti române 
greco catolice de Alba-lulia şi Făgăraşu.

S ön tem  convinşi, că acest glas 
bă rbă tesc  d in  p a rte a  clerului va afla 
ap ro b â to r şi viu resu n e t şi în  inim a 
poporulu i credincios, şi astfel pu tem  
spera  şi pu tem  aştep ta  o unanim ă, a r
m onică şi frum oasă lup tă  p e n tru  au to 
nom ia b isericească „p rop rie  şi inde
p e n d e n tă “ a  b isericei rom âne  g reco - 
catolice.
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I.
întrevederea monarchilor dela Pe

tersburg este, după părerea întregii prese 
germane din Austria şi din Germania, un 
act politic ce marchează o epocă istorică 
în vieaţa popoarelor continentale. Aşa 
să fie? Numai viitorul va pută da un 
răspuns desluşit la această întrebare.

Cu toate acestea din punctul de ve
dere al situaţiunii noastre, e bine să 
căutăm a ne da seama despre probabila 
semnificaţiune a acestui acord intervenit 
între suveranul Austro-Ungariei şi între 
Ţarul Rusiei.

Că întrevederea aceasta nu era un 
simplu act de curtoasie, aceasta o vădesc 
condiţiunile în cari a avut loc şi discur
surile pronunţate cu acea ocasiune.

Toată lumea ştia până aci, că între 
cele două imperii există un vechiu şi 
profund antagonism. Şi toată constela- 
ţiunea politică din cei din urmă vre-o 
treizeci de ani era influenţată mai ales 
de acest diferend austro-rusesc, diferend 
latent, dar’ real şi întemeiat.

Se ştie azi, că alianţa austro-ger- 
mană încheiată de Bismarck şi Andrăssy, 
isvorîse şi din consideraţia de a garanta 
celor două împărăţii o neutralitate for
ţată din partea Rusiei. Dubla alianţă 
austro-germană se mări în curând, deve
nind prin ataşarea Italiei la ea, o în
treită alianţă, care la rlndul seu nevoi 
pe Francia a se apropia de Rusia şi vice
versa.

Aceste două formidabile alianţe al 
căror scop mărturisit e r a : să dee păcii 
generale un razim alcătuit din milioane 
de puşti şi baionete, — mai există ele 
astăzi ?

Eată întrebarea ce se impune tutu
ror popoarelor europene, şi la care răs
punsul diferă tot atât de mult, pe cât di
feră interesele acestor popoare.

Obicinuiţi a vedé în cele două 
alianţe două tabere adverse, cari cu toate 
că nu accentuau decât pacea, nu aştep
tau în fond decât momentul oportun de 
a-’şi realisa prin foc şi sabie aspiraţiunile 
lor, — ne vine greu să credem, precum 
cred mulţi, că diferendele s’ar fi aplanat 
şi că în locul grupărilor de până acum, 
Europa s’ar găsi azi în faţa unei dura
bile întreite alianţe imperialiste.

Diferendul ce există între Austro- 
Ungaria şi Rusia ţine de tendenţele ace
stor împărăţii în Orient.

Rusia crede a ave un interes vital, 
ca Marea-neagră să devină, după cuvân
tul unui panslavist, „un lac rusesc“, 
ceea-ce nu să poate, decât când Rusia 
va fi stăpână pe toate ţerile ce împrej- 
muesc această mare. De aci străduinţa 
Rusiei de a-’şi asigura deocamdată numai 
o „legitimă influenţă“ în Balcani, sub 
cuvânt că populaţiunile de acolo sânt 
Blave şi pravoslavnice, —  şi tot de aci 
se explică năvalnica pornire a imperiului 
dela răsărit de a pune stăpânire pe Con- 
stantinopol, poarta de intrare a Mării- 
negre.

Austria asigură lumea, de ani de 
zile, că nu doreşte decât, ca Statele- 
Balcanice să rămână libere şi indepen
dente, şi nici o mare putere să nu in
tervină în afacerile acestor state.

Cu toate acestea, Austriei ’i-se atri- 
bue, şi nu fără cuvânt, tendenţa de-a se 
întinde până la Salonic dar’ fără ca ea 
să admită o mai departe înaintare a in
fluenţei Rusiei în Orient, ceea-ce e şi 
foarte explicabil, pentru-că într’un ase
menea cas Austro-Ungaria ar ajunge în- 
tr’o directă dependenţă de Rusia şi di- 
soluţiunea ei desăvîrşită nu ar mai fi 
decât o chestiune de timp.

Eată de ce, e foarte greu de admis, 
că cele două imperii ar fi căzut la în
voială asupra unei soluţiuni a chestiunii 
orientale. Prea sünt mari şi vitale di
vergenţele între cele două state, pentru-ca 
ele se poată găsi o modalitate de a fra- 
ternisa pe socoteala naţiunilor din Orient, 
în special a Turciei.

Nu-’i vorbă, presa austriacă jubi
lează, şi caută să producă impresiunea, 
că întrevederea dela Neva ar fi indicând 
o radicală şi definitivă înţelegere în pri
vinţa chestiunii orientale, ceea-ce nu ar 
însemna altceva, decât că cele două îm
părăţii s’ar fi învoit asupra unui plan de 
împărţire a „sferelor lor de influenţă*1, 
sau cu alte cuvinte, că ar fi vorba de 
împărţirea imperiului otoman.

Dar’ ori câtă silinţă ’şi-ar da zia
rele vieneze să ne facă a crede în acea
stă apropiere în acest sens, nu să poate 
să-’i dăm crezământ, afară numai de 
casai, că diplomaţia dela Viena ar fi luat

desperata hotărâre de a prepara Austro- 
Ungariei soarta Poloniei. —  Cei treizeci 
de ani din urmă au dovedit, că sânt 
atât de profunde şi de mari divergenţele 
în Orient între cele două împărăţii încât 
e peste putinţă ca ele să fie înlăturate.

Şi de aceea, întrevederea dela Pe
tersburg nu poate însemna o înţelegere 
între cele două imperii, în privinţa  
unei definitive soluţiuni paclnice. Sen
sul acestei întrevederi nu poate fi altul, 
decât un armistiţiu între cele două pu
teri, o amânare a ori f i  cărei aşa 
numite „soluţiuni“.

E natural să fie aşa. O isbucnire 
a resboiului, în aceste vremuri, ar fi o 
politică de va banque pentru marile pu
teri ce zic a fi interesate în Orient.

In caşul că Tripla Alianţă ar eşi 
biruitoare, e mai mult ca sigur, că Rusia 
s’ar găsi în faţa unui adevărat desastru 
naţional. O mare parte din posesiunile 
ei europene ar fi detaşate de corpul ei. 
Polonia rusească, Basarabia, Livlanda , 
Curlanda şi Estonia şi poate şi câmpia 
Chievului ar pută fi imputate de cătră 
colosul rusesc. în  ori ee cas, Germania 
şi Austria nu ar scăpa ocasia din mâni, 
spre a reduce imperiul rusesc la propor- 
ţiuni mai puţin ameninţătoare pentru 
naţiunile Occidentului european.

Diplomaţia rusească, vigilentă şi 
perspicace precum o ştim, îşi va fi dând 
seamă de o astfel de eventualitate, şi va 
fi luat în dreaptă cumpăneală şansele 
unui asemenea răsboiu, cu toate efectele 
sale incalculabile. De aceea e de admis, 
că în adevăr Rusia nu vrea răsboiu, cel 
puţin deocamdată nu.

Dar’ nu-’l pot voi nici celelalte două 
împărăţii: Germania şi Austria.

Cele câte-va milioane de voturi so
cialiste în imperiul german ar pută uşor 
lua, în timp de răsboiu, o atitudine ce 
ar reclama deschilibrarea forţelor armate 
germane, menite a fi utilisate la hotarele 
imperiului.

Şi tot astfel şi în Austro-Ungaria 
s’ar putea deslănţui tocmai în asemenea 
timpuri, patimile naţionale ale popoarelor 
oprimate de deosebitele hegemonii, şi ar 
putea da răsboiului o desastroasă turnură.

Prin urmare, nici unul din aceste 
trei imperii nu s’ar putea avânta, cu cu
getul curat şi fără griji, în tr’un răsboiu 
de dimensiuni atât de înspăimântătoare 
şi de efecte aproape nimicitoare pentru 
cel invins.

Dar’ amânarea unei soluţiuni defi
nitive şi violente a chestiunii orientale 
poate fi pornită şi din reflecţiunea mo
narchilor, că ţerile lor vor fi având mai 
multă trebuinţă de consolidare interioară, 
decât de anexări de noi teritorii şi po
poare, anexări de o foarte problematică 
valoare pentru cei ce rîvnesc la ele. 
Aceste motive sânt suficiente, pentru ca 
eele trei împărăţii să se fi înţeles asu
pra modalităţilor unui armistiţiu în lup
tele lor diplomatice pentru „preponde- 
ranţa“ în Orient.

în  această ordine de idei, „pacea 
generală“ pare într’adevăr asigurată, 
pentru că nu mai rămâne cine s’o 
ameninţe.

Pentru noi atât e suficient. Statul 
nostru nu tinde, deocamdată, decât la 
propria sa consolidare interioară, şi spre 
acest sfirşit pentru noi pacea este într’a- 
devăr un bine.

Dar’ tocmai pentru că şi alte state 
vor putea beneficia de aci înainte de 
această siguranţă, Europa se găseşte în 
faţa unei nouă orientări politice: a păcii 
garantate de chiar interesele vitale ale 
celor ce o puteau conturba.

Ear’ mai ales naţionalităţile Austro- 
Ungariei vor fi aşteptând acum, şi cu 
drept cuvânt, o serioasă îndreptare a soar- 
tei lor. în  aceste condiţiuni, de pace asi
gurată pe ani de zile înainte, cercurile 
hotărîtoare dela Viena ar avea, în sfîrşit, 
putinţa de a întrevenl cu energie pentru 
o dreaptă şi definitivă soluţiune a întregii 
chestiuni a naţionalităţilor din imperiul 
dualist de astăzi.

Neapărat, că o asemenea soluţiune 
presupune la Viena o fermă hotărîre de 
a corija, din temelie, nenorocita consti
tuţie actuală a întregului imperiu, într’un 
sens corăspunzător drepturilor la vieaţă a 
naţionalităţilor.

Şi „evenimentul istoric“ dela Pe
tersburg nu ar avea pentru Austria nici 
un sens, dacă ea nu ar avea acum în 
vedere regenerarea ei prin emanciparea ei 
şi a naţionalităţilor de sub jugul Maghia
rismului.

Vom arăta într’un viitor articol, cum 
noi, în deosebi vedem soartea noastră, în 
această siguranţă de pace.

De prin
Bihor.

Alegerea de preot din Sân-Nicolaul- 
Român-

Oradea mare, Aprilie, 1897.
(Urmare şi fine)

E de însemnat, că pretorul n’a fost ru
gat la ace&Bta de fel nici din partea proto
popului şi nici din a altei persoane compe
tente, prin urmare o astfel de disposiţiune a 
fost ilegală. Domnul protopop s’a declarat de 
altcum înaintea comitetului parochial, că din 
sul nu a procurat gendarmii, ceea-ce însă faţă 
de acest scandal a fost un remediu de totului 
neînsemnat.

Din parte-’mi am întrebat pe un ţeran 
care-’l observaiu mai deştept decât ceia- 
lalţi, că cine e aşa de îngrijit în comuna lor 
de nici la astfel de ocasiuni nu poate fi fără 
gendarmi. El îmi răspunse cam următoarele: 
»Ştii domnul meu, notarul nostru e un om 
de totului volnic, şi fără ca se 1 roage cineva, 
să amestecă în toate trebile noastre. Până 
ce era la noi celalalt popă (Nicolae Popovici), 
nu-’şi prea putea face de eap, nici laolaltă cu 
solgăbirăul. Mai de multe-ori să încercau pe 
atunci, ca să fie şi în satul nostru şcoale de 
cele ungureşti, dar’ n’au putut face nimic de 
popa, care avea mai multă carte decât amândoi. 
De aceea nici nu 'i-a dat pace notarul, fără 
tot a aţîţat pe oameni în contra lui, şi mai 
de multe-ori mergea la consistor cu ei 
(ceea-ce şi eu observam tot mereu, Coresp.) 
şi acolo ziceau, că dacă nu-’l vor ţipa pe dnul 
părinte, atunci ci îşi vor lăsa legea. Ear' 
acum, dacă s’a dus popa dela noi, umblă no
tarul din toate puterile, ca să fie ales de 
preot mătâhala ăsta de Hoşoş (veritabil: Ha- 
şaş), cu care ştie, că poate să-’şi facă pe voe 
în sat la noi. Şi gendarmii, notarul ’i-a adus 
ca se sparie pe oameni, şi să voteze oamenii 
vrând nevrând pe Hoşoş. Işpanul pustei 
domneşti dela Bereeheiu a zis, că 'i-a primi 
de simbriaşi la vară, pe cari vor cuteza să 
ţină cu celalalt candidat (Sigismund Bejan.) 
Partida lui Hoşoş şi de două săptămâni 
stoarce la pălineă In crişmă la casa satului, 
şi le-a mai făgăduit Încă după alegere câte 
50 cr. şi două litre de pălineă la unul. Eu 
nici nu mă amestec între afurisiţii aceştia. 
De bună seama vor fi şi la noi, nu peste 
mult şcoale de acele ungureşti.

După răspunsul acesta, care dealtcum 
n’are lipsă de comentar, mersei şi eu la şcoală 
unde se făcea deja votarea. Aici apoi fuseiu 
martor unor lucruri şi mii triste, Conumele 
curat româneşti a celor mai mulţi ţerani erau 
maghiarisate în sensul strict al cuvântului. 
Era d. e. întrebat un votant:

„Cum te chiamă?“
„Erdélyi István“ fü răspunsul.
Se caută apoi în lista votanţilor, unde 

aşa nume, vezi bine, că nu există, şi dela 
un timp numai se observă acolo numele: 
Stefan Ardelean.

„Uite omul lui Dumnezeu, li ziseiu 
unuia mai târziu, pentru-ce nu vă numiţi 
d-voastră, cum se cuvine, în limba maicei 
d-voastre?*

„Dapoi, mă rog, dupa-cum ne chiamă 
şi ne scrie notarăşu, aşa ne chiemăm şi noi. 
D nia lui ne spune, că hi aba *) vom trăi ca 
Românii, pentru-că şi aşa tot în ţara Unguri
lor sântem şi a lor pită o mâncăm“.

„Şi d-ta li crezi notarului când îţi vor
beşte nărozenii de aceştia?*

„Ba zeu eu nu-’i cred, mă rog. Nu-’mi 
câştigă mie Ungurul nici o sfărmură de pită, 
dacă nu eu lui. Eu mă rog, mânâuc pita câş
tigată de mine, şi gata-’i treaba“.

în câtva mă îndestuli ultimul răspuns 
al omului meu, şi cu aceasta întrerupând 
conversarea cu dânsul, începui a compara 
lista votanţilor în sinodul parochial redactată 
de comitetul parochial şi cealaltă a contribu- 
enţilor redactată de notarul comunal. Ultima 
listă conţinea lntr’adevăr astfel de nume, de 
un străin cu toată convingerea ar fi în stare 
să creadă, că e într’o comună maghiară de 
felul celor de pe lângă Hódmezővásárhely. 
Acest trist merit e în parte şi al d-lui notar 
Gólya Iáuos.

După un timp destul de lung se fini 
apoi alegerea cu învingerea lui Mihaiu 
Haşaş. Gând fâ anunţat acest resultat, diu- 
tr’odată erupseră nişte éljen-uri atât de straj- 
nice la adresa d-lui Haşaş, de cugetai, că te 
afli cel puţin în dieta maghiară din Pesta, 
şi nu pe strada Sâu-Nieo!aului Român.

Din parte-’mi îmi eaprim condolenţa 
faţă de noul ales între astfel de împregiurări. 
Foarte ’mi-ar piacé, dacă d-nia lui ar resista 
tuturor ispitelor ivite din partea contrarilor

*) barbarian» bihorean din cuvântul maghiar: 
biâba-Inzădar.

şi a trădătorilor noştri, deoarece comuna, unde 
a devenit ales, de present în cea mai mare 
măsură e avizată Ia nişte bărbaţi energici. 
Dl Haşaş însă, care a fost ales de preot ro
mân cu asistenţa unor trădători, după aceia a 
unor oficianţi străini, cari n’au să-’şi bage 
nasul In afacerile noastre, pe urmă cu asistenţa 
protopre tor ului, a geandsrmilor, şi, după cum 
se vorbeşte, a corupţiei poporului, — zic: 
între astfel de împregiurări dela dl Haşaş nu 
prea mult să poate aştepta. Dee bunul Dum
nezeu să se întâmple contrarul.

De altcum acest fapt dovedeşte în mare 
măsură slăbiciunea consistorului oradan.

Am încă o observare:
Dl Gólya Iános ştie foarte bine, că 

până la care grad se poate destrăbăla poporul 
în urma unor roluri păcătoase a indivizilor, 
cari le place a purta numele de conducători. 
Prin urmare, dacă d-nia lui nu e în stare să 
facă bine între popor pe terenul bisericesc, 
să nu se amestece acolo, deoarece şi aşa nu-’i 
ferbe oala în astfel de trebi, fără grijească-’şi 
de agendele sale proprii. Înde8tulească-se cu 
comediile, ce le-a comis cu ocasiunea mille- 
niului, şi nu formeze deputaţii din sînul unor 
oameni fără idei, cari să ceară dela pretor 
în numele comunei întregi şcoli de stat, de 
oarece sum convins pe deplin, că nu-’l încrede, 
respective nu-’l sileşte la aşa ceva nimenea 
pe dl notar, nici măcar dl pretor, — sau vice- 
pretor.

Fostul preot, nu-’i vorbă, ’şi-a avut şi 
el scăderile sale, dar’ dânsul cel puţin mai 
bine a părăsit comuna, decât să fie şi mai 
departe causa multelor neînţelegeri şi răsvrătiri 
In popor.

•

în mare parte a Bihorului stăm tot cam 
aşa cu existenţa-ne naţională. Acei, cărora le-ar 
fi datorinţa, să lumineze poporul, — preoţi 
şi învăţători — nu să-’l reţină, şi să-’l păzească 
de ispitele duşmanilor, fără tocmai ei îl în
demnă, să ceară şcoli de stat dela stăpânitorii 
zilei. Preoţii, pentru ea să fie dotaţi, cu 
100 fi. ca şi catecheţi, ear’ unii nemernici în
văţători în speranţa, că apoi vor fi denumiţi 
tot ei în locurile respective şi învăţători 
de stat.

Câtă ticăloşie!
In cât nu vor veni în ori aceşti indi

vizi, volu să comunic onoratei Redacţii cât 
mai curând numele lor.

Fireşte, că pe apostatul Golstein Számi 
nu-’l Interesează astfel de lucruri de fel. El 
are o ocupaţiune nespus de mare apărând 
causa Românilor în parlamentul din Budapesta.

Ii poftim din inimă, ca bunul Dumne
zeu sé ’i răsplătească după cuviinţă pentru 
marile servicii, ce ni-le face pe acest teren.

D. Lascu,
jurist.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 105) se ocupă 
cu interpelarea dlui Dr. A. Murişan rostită 
în congregaţia comitatului Braşov, şi cu 
răspunsul vicecomitelui. Constată din acest 
răspunB, că oprirea conferenţei electorale, 
s’a întâmplat în Octomvrie anul trecut peste 
capul forului executiv administrativ, prin in
fluenţe dela guvern, călcându-se competenţa 
autorităţii comunale şi ignorând forul compe
tent administrativ. „G. T’.* închee:

„Ori-şi-cuin am cumpăni şi chibzui lu
crul, acesta este sensul, ce reese din decla
raţia, ce a dat-o dl viceşpan la interpelaţia 
amintită, când a zis că neavând cunoştinţă 
despre cele petrecute în sferele autorităţilor 
subordonate lui şi a celor superioare lui, tre- 
bue să ’şi ia mai ântâiu informaţiunile nece
sare, ca Bă poată răspunde. Aceasta înseamnă 
însă totodată, că mai ales în chestiuni de na
ţionalitate, nu mai domneşte legea, ci bu
nul plac şi volnicia celor dela cârmă şi a 
organelor lor, şi că prin urmare trăim în 
plin regim, nu de ordine şi de drept, ci ab
solutist şi anarchic.

•

Dreptatea (nr. 103) atrage atenţiunea 
Astrei asupra stărilor culturale naţionale din 
Marmatia şi li cere conlucrarea pentru „a ri
dica poporul din noroin“.

„Săriţi cu ajutorul D-voastre I — aşa se 
închee articolul scris, cum se vede, de un mar- 
maţian. Apăraţi poporul marmaţian şi sătmă- 
rean! Un despărţământ, numai şi numai un 
despărţământ, şi poporul va avea o inteli
genţă demnă de numele falnic de rorrân. 
Acolo té vii iubită Astră, căci acolo este lipsă 
de tine, ear’ până atunci aşteptându-te cu 
dor ’ţi zicem: Să te vedem în Marmaţia! Să 
te vedem!“

CBONICA
S i b i i u ,  25 Maiu n. 1897.

Monarohul în Kissingen. După 
foile vieneze M. S. Monarchul va rămână în 
Budapesta până la sfîrşitul lunei acesteia, 
când va pleca la Kissingen, unda se află şi 
înalta noastră Suverană.

*
Reuniune de înmormântare. Ni se

scriu următoarele: In 22 Maiu a. c. n. s’a 
ţinut în Satul-nou, sub presidiul protopopului 
Trifon Mielea o adunare, în care s’au votat 
statutele pentru înfiinţarea unei reuniuni de 
înmormântare. Statutele s’au trimis la lo
curile competente spre aprobare. Reuniunea 
e românească.

Necrolog. Aflăm, că dl Iosif Crişan, 
advocat din Abrud, a răposat azi la ameazi 
în spitalul orăşenesc de aici, unde a petrecut 
do mai mult timp.

*
Reuniune de cetire şi cântări 

în Zagra. Ni-se scrie din comuna Zsgra (ţi
nutul Nasăudului), că acolo s’a înfiinţat !a în
ceputul acestui an din iniţiativa unor tineri 
zeloşi o reuniune de cetire şi eâatări. Aduna
rea cenerală constituantă s’a ţinut în 8 Ianu
arie a. c. S’a ales următorul comitet pe pri
mul period do 3 ani : preşedinte: Macedón 
Maniu, primar şi înv. pens.; vieepreş.: loan 
Zinvehu, paroeh; secretar: Simeon Punga, în
văţător; cassar: Iacob Zinveliu, subprimar; 
bibliotecar: Clemente Drdgan, învăţător; 
membrii în comitet: Teodor Drdgan, Gavril 
Rusu şi Todor Bobolu. Statutele reuniunii, pri
mite în a> eaaşi adunare generală, s’au aprobat 
din partea ministrului de interne sub nr. 
10,615/97. Reuniunea are până acum peste 
80 de membrii ordinari şi 3 membrii funda- 
datori. Se sperează, că se vor înscrie mulţi 
membrii dintre săteni, după-ce vor vor vedé 
avantagiile, de cari se împărtăşesc membrii. 
Corul reuniunei a învăţat în foarte scurt timp 
a cânta liturgia pe note şi o mulţime de alte 
cântări. Corişti', cari cu escepţiunea domnilor 
învăţători, sünt numai plugari, sânt vrednici 
de toată lauda pentru străduinţa ce şi-au dat 
întru a învăţa toate cântările şi pentru hăr
nicia, cu care cercetează orele de instrucţiune. 
Dl vicar Dr. loan Pop, cu ocasiunea visitaţiu- 
nei dela Bunavestire, 'şi-a esprimat marea sa 
mulţumire pentru cântările esecutate de cor 
în biserică. Cabinetul de cetire e bine pro- 
văzut cu mai multe jurnale şi reviste. Bibiio- 
tecei încă ’i-s’a pus basă; are până acum peste 
50 opuri. A treia zi de Paşti s’a ţinut adunare 
generală extraordinară, în care s’a primit re
gulamentul treburilor dinlăuntru.

*
Un rege înfruntat. Un cas sensa

tional agită presa şi opinia publică a Ita
liei. E vorba de o cutezanţă înfruntare, 
ce ’i-a făcut-o regelui Umberto un profesor 
din Turin eu numele Cognetti. Cu prilegiul 
desvălirii statuei ridicată ln Turin constituţiei 
italiane, profesorul Cognetti conducea depu
tăţia lucrătorilor socialişti. După desvălire, 
Cognetti păşi la tribuna pe care se afla fa
milia regală, şi agrăl pe prinţul de Turin, să 
îndemne pe rege a vorbi câteva cuvinte şi 
lucrătorilor. Dar’ la cea mai mândră Curte 
a Europei domneşte o etichetă foarte strictă 
şi prinţul de Turin n’a îndrăsnit să împli
nească cererea profesorului. Atunci acesta păşi 
resolut înaintea regelui şi-’i zise: >Maiestate, 
coboară-te de pe tribună f i  spune câteva vorbe 
lucrătorilorl« Regele răspunse liniştit: „E prea 
târziu, acum nu pot, căci princesele s’au depăr
tat. Dar’ mâne sânt gata să primesc deputăţia 
lucrătorilor*. Răspunsul regelui scoase din să
rite pe profesor, care în ton violent strigă:
„ Maiestatey ai lipsă s i- ţ i  câştigi populari
tate. Tatăl teu regal, Victor Emanuel, n’ar 
fi rispuns astfel/» — Umberto aruncă o pri
vire aspră profesorului, ear’ prinţul de 
Turin, ca şi când ar fi voit să apere pe 
rege, păşi înainte-’i. Regina, palidă de mânie, 
şopti regelui: „Dimite pe acest om fără cre
ştere!* In acelaşi moment profesorul îşi 
smulse cu violenţă semnul monarchist, ce-'l 
avea aninat la haine, şi-’l aruncă la picioarele 
unui orator festiv. Fireşte, penibilul incident 
a avut de urmare, că profesorului ’i-s’a in
tentat proces de lesă-maiestate.

•
Englezii contra ascultătoarelor 

de universitate. La universitatea din Cam
bridge s’a desbătut de curând propunerea, ea 
să li-se dee şi femeilor voe a cerceta uni
versitatea şi a se împărtăşi de drepturi!e uni
versitarilor. Propunerea a căzut cu 1700 faţă 
de 660 voturi. Agitaţia curgea de luni 
de zile. La votare au luat parte toţi 
foştii şi actualii ascultători ai universităţii, 
cari ’şi-au câştigat bacalaureatul. Contra pro
punerii au luat energică posiţie ales ascultă
torii mai tineri, cari au terorisat şi pe bă
trân. După învingere, tineriii ascultători au
araegiat mari demonstraţii de bucurie.

*
Moarto eroică. în lupta dela Lanssa 

au căzut între alţii şi doi Grec>, învinge ori ai 
jocurilor olimpice, Luys şi Basilikos, cari la în
trecerile, ce s’au ţinut în primăvara trecută 
la Olimp, au câştigat premiul prim in fuga 
dela Marathon. Ba Luys a primit din partea 
juriului şi o rentă anuală. Ambii Învingători 
aujuiurit moarte de eroi, dovedind, că nu numai 
fugi ci şi luptă ştiu, când binele patriei cere. 
Ei au fost loviţi de gloanţele Turcilor toc
mai în frunte. *

Scandalul Nopcsa. Cercetarea por
nită din partea ministrului de interne contra 
imoralului intendant Nopcsa, s’a terminat ieri. 
Fireşte, comisarul guvernului a constatat ne
vinovăţia »domnului baron«; altceva nici că 
se pută aştepta dela un guvern Bânftyl To
tuşi baronul Nopcsa 'şi-a dat demisia, aşa 
anunţă ştirile cele mai nouă din Budapesta. 
Şi guvernul a prim it o după ce chiar 
şi toile guvernamentale coavin a con-
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stata, că învinuirile foarte grave, ce ’i-s’au 
adus lui Nopcsa, sünt de natură a compro
mite instituţiile culturale, al căror şef a fost 
baronul. Dar’ oare nu le-a compromis deja 
până acum, cu v îr f  şi îndesat? 1

Antisemitismul în Algeria. Diu
Algeria se anunţă, că şi acolo se lăţeşte cu o 
repejune uimitoare antisemitismul. Zilele 
acestea în mai multe localităţi ale terii po- 
poraţia a făcut manifestaţii contra Jidovilor. 
Un Jidov din Oran, numit ;Mardo heug, 
a puşcat din fereastra casei sale asupra 
mulţimei de autisemiţi, şi a rănit de moarte 
pe un Arab. Ucigsşu! a fost arestat. Mai 
mulţi antisemiţi au fost răniţi cu împuşcături 
din partea Jidovilor. Demonstraţiile dâinuesc 
încă în localităţile Oran şi Mortaganem, ba se 
lăţesc şi în comunele învecinate. Ministrul 
francez de interne Barthou a conferat în Paris 
cu guvernorul general al Algeriei Cambon, 
spre a lua măsurile necesare întru potolirea 
turburărilor.

♦
Toleranţă ungurească. Alaltăieri 

s'a ţinut în Budapesta o adunare de protes 
tare contra restr/ngerii libertăţii de presă. 
Adunarea a fost convocată din partea câtorva 
corifei ai partidei kossuthiste. Au luat parte 
şi o mulţime de socialişti, cari purtau cocarde 
şi table roşii. Câte-va table de acestea pur
tau inscripţii slovăceşti. Asta ’i-a scos din să
rite pe mai mulţi patrioţi unguri, cari fideli 
tradiţionalei toleranţe ungureşti, pretinseră dela 
şeful arangierilor se Ie depărteze. Neîmplinin- 
du-li-se dorinţa, acei svăpăiaţi patrioţi s’au 
depărtat deîa adunare îndîrjiţi şi protestând. 
Aşa-’s şoviniştii unguri, n’ai ce le face, le-ar 
plăcea se monopoliseze totul, pană şi dreptul
de-a apăra libertatea — altora!

*
S’au găsit tablourile. înaintea judelui 

instructor din Viena şi a unui comisar de 
poliţie din Budapesta, hoţul Dr. Lenkei Băla 
a mărturisit în fine, că cele două tablouri, 
furate din galeria naţională pestană le-a as
cuns Sntr’un dulap sl clinicei din Üllöi-ut, 
unde s’au si aflat. Astfel preţioasele tablouri 
Be vor restitui earăşi acolo, de unde mâni de 
hoţ le-au înstrăinat. Ce primejdios hoţ de 
tablouri a fost Lenkei s’a văzut din chiar fa- 
siunile Iui, stoarse cu multă trudă şi după 
lungi şi repeţite interogatorii. Intre altele 
LeDkei a spus, că furturile le săvîrşia tot- 
deuna mascat, avănd păr fals şi disimulându-şi 
faţa, umbletul şi întreagă înfăţişarea.

*
Kneipp n’a murit. Unele din foile 

noastre româneşti au adus şi ele ştirea, că 
bătrânul pater Kneipp, apostolul curei de apă, 
ar fi răposat în Wörishofen. Ştirea se des- 
minte printr’o telegramă chiar din Wöris
hofen. Totuşi starea lui Kneipp, ajuns deja 
la înaintata vîrstă de 76 ani, e atât de în
grijitoare, încât medicii au abzis de ori-ce 
speranţă. Va să zică de data asta nu se va 
adeveri vorba ceea, că despre cine se vesteşte 
înainte de vrtme că a murit, va trăi mult.

*
Un căpitan de honvezi desertor.

Mare consternaţie a provocat în cercurile ari
stocraţiei maghiare din Budapesta deşertarea, 
din armata honvezeasca, a contelui Z. K., ca- 
merar c. r. Contele Z. K. era aplicat Ia co
manda primului regiment de honvezi pedestri. 
înainte cu câteva ztle ’şi-a luat un concediu 
mai scurt şi a plecat la Paris. Acum a tri
mis de acolo o scrisoare comandei regimen
tului seu, spunând, că emigrează la America 
şi nu se va mai întoarce la regiment, din 
causa datoriilor sale, pe cari nici-decum nu 
’şi-le poate plăti. Comanda regimentului a dis
pus curentarea desertorului.

*
Dragoste târzie. In Giacova trăia 

un bătrân (ie vre o 60 ani, Pápay Géza, care 
vieaţa lui întreagă nu fusese căsătorit şi ne
contenit îşi batea joc de acei „nebuni“, cari 
se îndrăgostesc şi apoi îşi leagă traiul cu al 
unei femei. Dar’ atât 'şi-a tot rîs de cei 
îndrăgostiţi, până-ce anul trecut cu toată 
vîrsta lui înaintată, s’a Îndrăgostit şi el 
într’o frumoasă cântăreaţă tinără, care juca 
pe atunci în Ciacova, eu o societate ambu
lantă de diletanţi. După trei săptămâni bă
trânul Pdpay s’a şi cununat cu aleasa inimei 
sale. Deunăzile soţia lui a dat naştere unui 
copil. Bătrânul, în loc de a se bucura ca tot 
omul de acest eveniment, s’a mâniat foe şi 
necontenit îşi batea capul, oare de fapt e 
al seu noul născut, sau d u . Această grea pro
blemă a sguduit atât de puternic creerii bă
trânului îndrăgostit, încât sărmanul a nebu
nit. Acum se află într’o casă do săi etate din 
Budapesta.

*
Răsplata Ţarului. Din Petersburg 

Be anunţă, că Ţarul a trimis preşedintelui re
publici franceze şese medalii de aur şi şese 
de argint, pe seama acelora, cari s’au distins 
ca salvatori Ia oribila catastrofă din Paris.

*
Nanzen — trădător de patrie

Atât de glorificat până acum îu patrie şi străi
nătate, celebrul explorator Nanzen a avat zi
lele acestea durerea de a fi timbrat din par
tea com patrio ţii sei norvegieni — trădător 
de patrie. Anume în tinereţe Nanzen a fost 
un membru fruntaş al extremei oposiţii nor
vegiene, care tinde la ruperea Norvegiei de 
cătră Svedia. Zilele acestea, cu prilegiul 
unei conferenţe ca a ţinut în Stockholm, în 
presenţa principelui moştenitor al Svediei, şi 
a miniştrilor, Nanzen a spus, că Norvegia tri
mite salutul seu frăţesc poporului svedian. 
Aceasta a stîrnit adevărată furtună în foile 
oposiţioMale norvegiene, cari atacă violent pe 
Nanzen. Intre multe altele o astm nea foaie 
scrie: „Reîntoarce-te numai, die doctor, la po
lul nordic, în Norvegia n’ai ce căuta 1*

*
Comerciu de femei. Un cas şod

s’a petrecut de curând în comitatul Uugiăr. 
Un ţigan din comuna Strajnya ’şi-a vândut ti ■ 
năra soţie unui tovarăş al seu pe preţul de 4

fl., şi ’sji-a luat o altă femee pe preţul de 3 
fi. Amândouă păreehile de însurăţei trăesc 
în cea mai bună armonie, sub acelaş acoperiş, 
deşi unul are o nevastă cu 1 fl. mai scumpă 
ca a celuilalt! *

Ş t i r i  tn éru tU e . La Budapesta Du
nărea, din causa ploilor continue, creşte me
reu ; la Viena deja a Început a inunda. — în 
Krümmel (Germania) s’a produs la fabrica de 
dinamită o explosie; 4 oameni omorîţi. — Pe 
vaporul „Leona*, ce circulă între New-York şi 
Galveston, a isbucnit de curând un incendiu 
violent; pagubele foarte mari; 13 pasageri şi 
j  matrozi omorîţi.

YIEAŢA SOCIALA.
Maial în Tilişca.

Corpul învăţătoresc dela şcoala greco- 
orientală română din Tilişca învită cu toată 
onoarea la „maialul“, ce-’l arangiază cu elevii 
acelei şcoale Duminecă în 18/30 Maiu a. c. 
în „Arinii Gruiului“ — pe toţi binevoitorii 
şcoalei. La cas de timp nefavorabil, petre
cerea se va ţină în edificiul şcoalei din loc. 
începutul la 1 oră p. m. Oferte marinimoase 
în favorul acelei şcoale se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita prin ziare. Onoratul 
public este rugat a se considera prin aceasta 
de Invitat, de oare-ce Invitări speciale nu 
să fac. NB. In pausă va avă loc o mică pro- 
ducţiune declsmatorică-musicală.

Tilişca, în 12/24 Maiu 1897.
Corpul învăţătoresc.

E C O N O M I E .
C o n t r a  p e r o n o s p o r e i .

Comisiunea agricolă a comitatului Sibiiu 
a hotărît a ajuta nimicirea peronosporei tn co
mitat şi spre scopul acesta va da cu preţui 

jumétate 20 de pumpe de stropit via la 20 
comune din ţinuturile unde se cultivă viile. 
O atare pumpă costă cam 18—20 fl. şi astfel 
comunele ar căpăta-o pentru 9—10 fl. Co
munele, cari vor să fie împărtăşite de acest 
favor, au să se adreseze la comisiunea agri
colă a comitatului până la 9 Iunie st. n. 
Despre împărţirea pumpelor vor fi avisate co
munele interesate. Despre acest favor vice- 
comitele avisează publicul prin publicaţiunea 
sa oficioasă nr. 119, dela 21 Maiu, ce ni s’a 
trimis şi nouă.

*

I n d u s t r ia ş  r o m â n  p r e m ia t .  Dintre 
industriaşii Timişoarei premiaţi la exposiţia in
ternaţională din Nizza  aflăm că dl Denietriu 
Luca pălărier român din Timişoara-Cetate a 
primit o diplomă de aducere aminte.

*
N o u ă  ca le  fe r a tă .  S’au făcut paşii 

de-a să clădi o cale ferată pe valea Slcaşului- 
sic, în comit, Albei inf. Ţinutul Secaşului, 
cu mai mult de 20 de sate, aparţinătoare 
preturei Blajului şi Sâugătinalui, este lipsit 
de căi de comunicaţie şi o cale ferată vieiDală 
ar fi de mare folos pontra înaintarea ţinutului. 
Din pricina aceasta mai mulţi proprietari din 
părţile aceste au hotărît să înceapă o mişcare 
pentru facerea unei căi ferate. în afacerea 
aceasta a fost o îconsfătuire în Aiud, Dumi
necă, la 9 Maiu c. la care au luat parte mulţi 
proprietari. Aici s’a hotărît facerea unei căi 
ferate pe Secaş, care să plece deîa staţiunea 
Cistei şi să atingă comunele: Mihalţi, Obreja, 
Henig, Gârbău, Secaş, Ohaba, Roşia, Păuca, 
Bogatul rom. Cinade, Şoroşteiu, Armeni, şi 
Alămor şi se se împreune cu linia calei ferate 
la staţiunea Loamneş- La aceasta miş-are 
iau parte şi proprietari români, între cari 
sünt dni i : canonieul I. M. Mo dovan. Dr. 
Aug. Bănea şi Vasilie Hosu din Blaj.

Din public.*)

Mulţumită.,
Tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 

cari din incidentul morţii neuitatului 
nostru soţ, tată, frate şi cumnat

I O  A N  Ş A N D R U ,

ne-au trimis condolenţele lor şi fru
moasele cununi şi îndeosebi M. Ou. 
domn Romulus Mircea, protopop, pen
tru frumoasa cuvântare funebrală, 
foarte bine potrivită, precum şi dom
nilor preoţi Păcală, Şoneriu, Stoico- 
vici şi corpului învăţătoresc din Si
ghişoara, care prin cooperarea dom
niilor lor au înălţat tristul act al în
mormântării, le exprimăm pe această 
cale mulţumirile noastre.

Ş i g h i ş o a r a ,  24 Maiu 1897. 

întristata familie.

Posta redacţiunii.
„Ologul“. Ori cât de „adevărată“ sé fie istoria, 

ea nu presentă nici o notă, ce să o învrednicească a 
se publica; poate tocmai fiindcă e adevărată. Sperăm, 
că altă-dată va succede mai bine.

Dlui Dr. E. P. în V. Perfidia nu merită in
dignarea unui suflet bun. Cei perfizi ne pot provoca 
dispreţul, dar’ nu revolta sufletească. Că au ajuns să 
dejosească la nivoul unei arme de clică şi pietatea ce 
o păstrăm zilelor şi bărbaţilor noştri mari, îi ca- 
racterisează, dar’ atât, şi mai mult nimic. Pentru-că 
de, „au slăbiciune a pune multă patimă personală 
acolo, unde numai principiul ar trebui să cumpă
nească“.

Dlui L. Bolcaş. Se va publica îndată ce spaţiul 
permite.

Regulus. Mulţumiri. Se vor publica afară poate 
de una.

Mai nou.
Armistiţiul-

Din parte oficioasă se anunţă, că 
armistiţiul va ţină 14 zile şi se va res
pecta din ambele părţi cu toată rigoarea. 
Se speră, că până la expirarea acestui 
termin pacea, va fi legată în mod final, 
deşi o telegramă din Atena afiă de con
sult a trimbiţa în lume vestea că la 
Termopile Grecii au tras a doua linie 
de apârare şi că aci se vor concentra 
toate trupele greceşti pentru a reîncepe 
de nou lupta cu Turcii.

Generalul Smolenszky desminte şti
rea apărută prin ziare, că inimicul ar fi 
cucerit mai multe tunuri greceşti. De
clară şi aceea, că întru toate s’a confir
mat ordinului regelui seu, prin urmare 
nu dînsul a dat ordin de retragere din 
Ve Ies tino.

Edhem-paşa a declarat de repeţite- 
ori în faţa membrilor comisiunei exmise 
pentru statorirea graniţei, că dînsul va 
conduce pertractările pentru legarea păcii 
aşteaptă însă denumirea delegaţilor gre
ceşti.

Din Atena se|telegrafează următoa
rele: Guvernul luând act despre declara
ţia lui Edhem-paşa, că e însărcinat a în
cepe pertractări directe cu Grecia, ime
diat a împărtăşit representanţilor marilor 
puteri, că Grecia ’şi-a încredinţat pute
rilor apărarea intereselor sale, de aceea 
nu are motiv a întră în pertractări d i
recte cu Turcia. La Termopile s’a sta- 
torit linia de apărare.

Din România-
La balotagiul ţinut ieri în Ploeşti, 

pentru alegerea unui deputat la camera 
română, a învins liberalul Cireşeanu cu 
287 voturi, contra fostului primar din 
Bucureşti, Nicu f i  lip es cu, care a întrunit 
215 voturi.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă,

tribuna literară.
Informaţiuni-

„P aradoxe sociologice." Din celebrul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul
„Naţionalitatea11, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografei“ soe. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă un extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“ pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur, ale lui Max Nordau. Ear’ 
eei-ee nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia“, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o ave deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„ Reprivire a“ Iui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc dela începutul 
eivilisaţiei, urmărind paş de paş mersul pro
gresului cultural.

E mare idea, şi mângăitorul resultat al 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă dejmaterialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în- 
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, îu octav şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ T ip o g r a fia soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

*
A apărut Instrucţiunea pentru a in- 

v&ţa desemnai de croit vestminte femeieşti*. 
Se poate procura deîa autorul Rosalia N. 
Popp (Kolozsvár Haás palais) sau dela ori
care librărie. Această carte e de mare folos 
pentru aceia cari voesc a cruţa preţul destul 
de urcat ce-’l pretind croitoresele pentru efec- 
tuirea unei toalete. Coala de desemn tipărită 
în Berlin e executată cu multă precisiune 
geometrica şi ilustrează foarte clar şi siste
matic in (tracţiunea, tăcând potsibil cetitoa
relor şi însuşi desemnul fără instructor. 
Şcoaiele, internatele şi librăriile primesc 
rabat. —

Bibliografie.
A vis. A apărut şi se află în depositul 

general Ia librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
în dublu exemplar, representate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Beredt din 
Viena; preţul fie-cărei harte în foi volante 
15 lei, sau întinse pe pâoză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi“ nu lasă întru uimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poet'ce a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representatâ prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa fiiosofie prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine la un nivel înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

în timpul verei „Biblioteca" va apáré 
mai rar şi fără a ţină poate beamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sfîrşitul lunei Aprilie va apăre 
în „Biblioteca pentru toţi" Godul civil roman 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librării,i Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Réspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaier József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşlanu. Cartea se extiada 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Călindarul zilei.
26 Maiu n. (897 

Iulian; S. Muc. Isidor.
G regorian: Cletu.
Soarele: risare 4.18, apune 7 42 m

Sosiţi în Sibiiu
în 25 Maiu n. 1897.

Hotel „împiratul Romanilor“. I. Traian ţi 
Fleischer, voiagiori din Viena; G. Vilsdorf din Briin; 
Vasserthal, căpitan, I. Schöndruk ţi H. Pil’arz, sub
locotenent din Viena; D. Wambler, locotenent diu Ho- 
mvrod; Gönz secretar din Cluj; Paalavsky, farmacist 
din Rîmnic; S. Székely, inginer din SSlişte; S. Ucs- 
nay din Alba-Iulia.

Hotel „Neurihrer“. Kohn, privatier din Sâm- 
băta-de-jos; I. Schlosser din Esseg ţi F. Braun, co
mercianţi, G. Pleşcol, locotenent şi R. Siegl din Bu
dapesta; A. Kaufman, A. Saar, A. Breth şi I. Şinger 
voiagiori din Viena;

Hotel „Meitzer“. P. Boer ţi M. Hochman, pri- 
vatieri din Abrud; D. Neuman din Venicze.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
M ercuri, în 26 Maiu n.

„ R i  g o l e t t o “.
Mare operă în 4 acte de I. V e r d i ,  

începutul Ia 1/a8 ore.

Borsa de mărfar! din Budapesta dela 21 Maiu n, 1897.

Simiiiţa
sa1 Preţul per 

100 ehiiogr. I«

l "e 3.

Preţul per 
100 ohilo

l dela pünä dela ptaE
Grâu

Bănăţenesc vechia 76 76 7 45 7.61
Grâu dela Tisa „ 76 —. - - —t_ 76 7.7 J 78
Grâu „ Pesta „ 75 —.— —,_ 76 7.65 7-75
Grâu de Alba-Rog. 75 —. ——,— 76 7 65 7.75

ii ii Baclc* „ 75 — — —.— 76 7.76 7.85
Grâu ung. de Nord,, 75 _____ 76

dualitateavechi ori n oue Soiul por Hect.

SScară 70—72
Orz de nutreţ 6 0 — 63
îl du vinars «2—U
1» da bere
Ov5s — 8 9 — 41
Cucuruz (porumb) fcfeaăţ, 

decit sein
—

M
Mein
Hrişcă

—

Preţui per
1 0 0  e h i i o g r

dela
6.25 
4.20 
5 -  
6 60 
5.7 S 
845 
3.85

4 10

pfeii
6.3 i 
4 60 
«80 
8 .-  
620 
3.55 
8 40

450

 ̂tstu
Grâu 
_ »Cucuruz

ii
Ov8s

ii

Sept.-Oet. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iu». 
Xubo-Arig. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1Ü1
7.04

8.47
8Jfr

7.oc

849

tes-ai
Rroduote dlT.ru boia:

»fiii

SSrn. de trif. Lac«raă angurenaoă —__ _
/> roşie — _

Oleu de rap. rafinat — —
s Uns. de porc del* festa 54.60 55.—

n d«ia ţeară — —
■s Slănină ívódtată --,--- --
8 II Blamată 63 — 54.—<-* Său , ,.u
& Prunc --_--! Lictar aiavsa, nou 22 — 23.-
i _ fl bănăţenesc — ,-- —

Miere brută — —_ »I gal bina străcur&tă — —
Ceară de Rosenau — _

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14.76 16.—
RttfixuLt, pontra di merőim ţi mari 52.50 58.—
Brot, „ i» r 60 60 5 1 -

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 21 Maiu n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Lire turceţti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseţti 100 â .
G a lb e n i...................
Napeleon-d’ori . . . 

>• (ruseşti)

Cump. 9.45 vând. 9.50
10.60
9.52

126.25
5.60
9.48
9.46

10.60
9.5V
127.-
5.65
9.63
9.50

de Ost 

da Ost

Bursa da Budapest».
Din 21 Maiu n. 1897. 

Renta de aur ung. 6°/, .
»I u ii V 4°/( .
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferate ong.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) .
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-Blavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei ţj 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Los orile austriaca din I860 .
Acţiunile băncii sostro- ungare 

I, „ de credit aug.
i» ii ii ii sustr.

Sensor, fondare al® institut«:^ 
economii „Albina“ .

Argintul . . . . . .
Galbeni tmpirătaşti .
Napoloon-d’ori . . . ,
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livrea sterling! .

ie-ghedin

ung.

ung.

credit şi

122 65 
10
128.20

101.40

12150 
97.- 

101.60 
101.50 
15250 
142 — 
102 
101 50 
198.— 
159.— 
968 -

101.78 
5.69 
5 67 
9.64 

58.83 
120.-

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţiatl,
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

activ ii: V. H. Drsssnarsrfi

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
— =  D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r .  = —

Avis [maiorilor de ţigarete!
Hârtia do, ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

>cc j V  Se poate căpăta pretutindenea.
ín pachefare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaţi hârtie se prepară ţi plăcutele tuburi pentru ţigarete.
0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.

m t  La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat,

-in  Marca de apărare e: Du domn cu ochelari, fumând ţigaretă. k ~
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

ac „TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  F o p lă c i i ,  15.

CD

D ep o sit g e n e ra l p e n tru  S ib iiu  şi ju r . = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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Raport expres î
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curând înfiinţată, pe

piaţa din ^ i t > i i u ,  strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’sm hotârît a vinde de azi încoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele în cea mai mare 
alegere, anume: jacheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate franţozeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de modă pentru bărbaţi şi dame, ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci chiar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge despre puterea de furnisare a interprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân cu cea ma; distinsă stimă

[1340] 4—10 Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

Văpsirea chemică e snperliuă!
Ori-cine poate văpsi acasă, în 10 minute, cămeşi şi haine, în 

ori-ce coloare.
Invenţiune epooală! 500% economisare !

Cea mal nouă invenţiune engleză

p e n tr u  v ă p s ir e a  d e c a s a

MAYPOLE SOAP
Săpun yăpsuitor englezesc văpseşte în ori-ce coloare şi nnanţă.
în decurs de 15 minute fle-cine poate cu niţică apă feartă şi cu aces- 
săpun văpsuitor, se curăţe şi văpsească haine, bluze, perdele, ba 
tiste, mănuşi de métasá şi de aţă, cămeşi, ciorapi, cravate, 
stofe de metasă, panglici, dantele, atlas, catifea, pene de struţ, 
pălării de paie etc. Nici pe mâni, nici pe vas nu rămâne nici o 
urmă de văpseală. Se poate spăla şi nu perde din coloare. Toate 
hainele le înoeşte şi moderniseazâ. E scutit de materii veninoase şi nu 
ruinează materialul’. C o s t ă  4 0  c r .  b u c a t a ,  ( d e  c o l o a r e  
n e a g r ă  5 0  c r .) ,  cu care se poate văpsi o toaletă întreagă. Fie

care bucată e prevăzută cu o instrucţie de folosinţă.
!!! Patentat în întreaga lume!!!

THE MAYPOLE COMPANY Ltd., LONDON.
Agentură generală:

Budapesta, Bálvány-utcza nr. 5.
Deposit general la : [778] 10—10

BRÜDER MÉRTET, Budapesta, Viczi-körut 20. 
în Sibiiu se capătă la: R. Krassovszky. " P I

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

S c r i e r i l e
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

.50

.50
1.—

1.25
—.50

„Intim “, poeme în prosă, nuvole, 1894 fl. 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................... „
„Privelişti din vleaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) se se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

La librăria „Tipografiei“, boc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Hiaturi

a s u p r a

sănâtaţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şl sănătoşi.

MC" P r e ţu l  1 f l ,  v . a . *3M
P re c u m  şi

C U R  A I>E A PĂ .
Cum trebue ső trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1 f l .  3 0  cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
bucătăriei

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde on preţ soăznt (dela 2 fl.) a c u m  
n u m a i  c u  1 f l .  v. a . p lu s  1 0  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
io află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR1
a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagiue, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 cr. porto.

La „ T ip o g r a fia “, soc. pe acţiuni 
în S ib i iu  se află de vânzare

„ P O E S I I “
DE

I0AN N. ROMAN.
r  P r e ţ n l  50  c r u c e r l .  —I

m e t -  Hârtie
p e n tru

scrierea de model la examen (Propise)
se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

0 ^ * *  ÎOO b u c ă ţi  6 5  e r.

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o a p ă  m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai a les: la conturb&ri de mistuire, ma
liid iele stomacului, a rinichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 36-100

P^* Borviz de primul rang 'W
care prin limpezitatea sa rară  şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcâtor —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Inlia:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orâştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Cäld&rarilor nr. 6 8 , şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela adm inistraţiuuea subsemnată.

C u  to a tă  s tim a
Administraţi unea isvorului „MATILDA“:

Jesii CtySrgy,
(comit. Háromszék). Bodok. (T ra n s i lv a n ia ) .

Diplomă
• ------------------

de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to are le :

Diplomă de onoare.

O p u r i  şi B r o ş u r i
P la c a te O o m a u d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Bilete  de logodnă ş i de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

I

Mare deposit
de cuYerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie fini 

de epistole
eu  p licu ri în  case te .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

'•M
■

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.
• ------------------------------------------■

“  pft>tru jjjjj reaponsabil: Iosif Marsch« LPwrtni , Tipografia", societate f t  acţiuni: V. H. Dressnimdt.


